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ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2015 - ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Σχολικό βιβλίο σελ. 31 

Α2. Σχολικό βιβλίο σελ. 22 

Α3. Σχολικό βιβλίο σελ. 87 

Α4. α) Λάθος 

       β) Σωστή 

       γ) Λάθος 

       δ) Λάθος 

       ε) Σωστή 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 2(3x 1)(8x 6x 1) 0     3x 1 0    ή  28x 6x 1 0  
1

x
3

    ή  
1

x
2

   ή  
1

x
4

 .  

       Είναι  Α Β Α Α Β     Ρ(Α Β) Ρ(Α) Ρ(Α Β)    . 

       Έτσι  
1

Ρ(Α Β)
4

  , 
1

Ρ(Α)
3

   και  
1

Ρ(Α Β)
2

  . 

 

Β2. Από τον προσθετικό νόμο έχουμε 

      Ρ(Α Β) Ρ(Α) Ρ(Β) Ρ(Α Β)     
1 1 1

Ρ(Β)
2 3 4
   

5
Ρ(Β)

12
  

     Ρ(Α' Β') Ρ(Α') Ρ(Α' Β')     Ρ(Α') Ρ(Α' Β)   Ρ(Α') Ρ(Α') Ρ(Α' Β)     

     Ρ(Β Α) Ρ(Β) Ρ(Β Α)     
5 1 1

12 4 6
  . 

     Το ενδεχόμενο να πραγματοποιηθεί ένα το πολύ από τα ενδεχόμενα  Α  και  Β  είναι 



      το (Α Β)  και έχει πιθανότητα   
1 3

Ρ (Α Β) 1 Ρ(Α Β) 1
4 4

       . 

Β3. Το ενδεχόμενο να πραγματοποιηθεί ένα ακριβώς από τα ενδεχόμενα  Α  και  Β  είναι το  

      (Α Β) (Β Α)    και έχει πιθανότητα  

       Ρ Α Β (Β Α)      Ρ(Α Β) Ρ(Β Α)   Ρ(Α) Ρ(Β) 2Ρ(Α Β)   
1 5 2 1

3 12 4 4
    , 

      αφού  Α Β   και  Β Α   είναι ξένα μεταξύ τους. 

Β4. Η εξίσωση  29x 3x 2 0     έχει λύσεις  
2

3
  και  

1

3
 .  

       Είναι  Ρ(Γ) 0   και άρα  
2

Ρ(Γ)
3

 .  

       Έστω ότι τα  Β  και  Γ  είναι ασυμβίβαστα.  

       Τότε από τον απλό προσθετικό νόμο έχουμε: 

       Ρ(Β Γ) Ρ(Β) Ρ(Γ)    , δηλαδή  
5 2 13

Ρ(Β Γ) 1
12 3 12

      , άτοπο, αφού  0 Ρ(Β Γ) 1    .  

       Άρα τα ενδεχόμενα  Β  και  Γ  δεν είναι ασυμβίβαστα. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Είναι 1f 0,1 10%   και 5f 0,3 30%   

       3 3α 108 360 f 108      3f 0,3 30%    

       Επίσης  1 2 3 4 5 2 4f f f f f 1 f f 0,3         

       1 1 2 2 3 3 4 4 5 5x 14 x f x f x f x f x f 14        

       2 49 0,1 11 f 13 0,3 15 f 17 0,3 14            

       2 4 4 411f 15f 4,1 11(0,3 f ) 15f 4,1        

      4 43,3 4f 4,1 f 0,2 20%       

       και άρα 2f 0,1 10%  . 

 

Γ2. 
2 2 2 2 2

2 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5(x x) ν (x x) ν (x x) ν (x x) ν (x x) ν
s

ν

        
  

      2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5s (x x) f (x x) f (x x) f (x x) f (x x) f            



      2...... s 6,6 s 6,6 s 2,57       

      
s 2,57

CV 100% 100% 18,36% 10%
14x

    

      Έτσι το δείγμα είναι ανομοιογενές. 

Γ3. 

5

i i
5i 1

5

x v
1780 17ν 1780 1780 1780

x 14 14 17f 14 5,1 8,9 ν 200
ν ν ν ν ν




            


.  

Γ4. Οι παρατηρήσεις  iβ  προκύπτουν από τις  iα  προσθέτοντας αρχικά τη σταθερά  1c α    και 

      πολλαπλασιάζοντας στη συνέχεια με τη σταθερά  2

α

1
c 0

s
  . 

      Έτσι οι παρατηρήσεις  iβ  θα έχουν μέση τιμή 1 2

α

1
(α c ) c (α α) 0

s
       και τυπική απόκλιση 

      β α 2 β α β

α

1
s s c s s s 1

s
       . 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. ΔΑΒ 90


 , άρα η  ΒΔ  διάμετρος του κύκλου (Ο, ρ). Σύμφωνα με το Πυθαγόρειο θεώρημα  

       στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΔ  έχουμε:    

       2 2 2 2 2 2 2 2 2ΒΔ ΑΒ AΔ AΔ ΒΔ ΑΒ AΔ 100 x AΔ 100 x           .  Επομένως, το  

       εμβαδόν του ορθογωνίου δίνεται από τη συνάρτηση  2f(x) x 100 x   , 0 x 10  , εφόσον  

       0 (AB) 2p 0 x 10     . 

 

Δ2. Η  f  συνεχής στο (0,10) ως πράξεις συνεχών συναρτήσεων.   

      Για κάθε  x (0,10)     2 2 2

2

1
f (x) x 100 x 100 x x (100 x )

2 100 x


         


 

 2

2

1
100 x x ( 2x)

2 100 x
     


 

2 2 2
2

2 2

x 100 x x
100 x

100 x 100 x

 
   

 
 

      
2 2

2 2

100 2x 2(50 x )

100 2x 100 x

 
 

 
. 



      
2 x 0

2

2 (50 x )
f (x) 0 0 x 50

100 x

 
     


. 

      
2 0 x 10

2

2 (50 x )
f (x) 0 0 0 x 50

100 x

  
      


. 

      
0 x 10

f (x) 0 50 x 10
 

     . 

 

 

 

 

 

      Η  f  παρουσιάζει ολικό μέγιστο για x 50 .  Για  x 50   είναι    
2

ΑΔ 100 50 50   . 

      Επομένως, το εμβαδόν του ορθογώνιο γίνεται μέγιστο όταν (AB) (AΔ) 50  , δηλαδή 

      όταν το ορθογώνιο  ΑΒΓΔ  είναι τετράγωνο. 

 

Δ3.  Α΄ τρόπος 

       
x 0 x 0

f(1 x) 99 1 f(1 x) 99
lim lim

98x 98 x 

   
  

x 0

1 f(1 x) f(1) 1 1
lim f '(1)

98 x 98 99

 
   . 

        

       Β΄ Τρόπος 

       
2

x 0 x 0

(1 x) 100 (1 x) 99f(1 x) 99
lim lim

98x 98x 

     
 

2 2

x 0 2

(1 x) (100 (1 x) ) 99
lim

98x (1 x) 100 (1 x) 99


    


     
  

 

       
2 4

x 0 2

100(1 x) (1 x) 99
lim

98x (1 x) 100 (1 x) 99


   


     
  

4 2

x 0 2

(1 x) 100(1 x) 99
lim

98x (1 x) 100 (1 x) 99


    


     
  

 

        

       

2 2

x 0 2

(1 x) 1 (1 x) 99
lim

98x (1 x) 100 (1 x) 99


           
     
  

2

x 0 2

x (2 x) (1 x) 99
lim

98 x (1 x) 100 (1 x) 99


       
     
  

 

       
2 98 1

98 2 99 99


 

 
. 



 

Δ4.  
2

22

Ρ(Α Β) Ρ (Α Β)
50 50

100 Ρ (Α)100 Ρ (Α)

 
  


 2 2Ρ (Α Β) 50 100 Ρ (Α)      

        2 2Ρ (Α Β) 50Ρ (Α) 5000    ,που ισχύει, αφού 0 Ρ(Α Β) 1     και  0 Ρ(Α) 1   .  

        
2

Ρ(Α)
50

100 Ρ (Α Β)
 

 

2

2

Ρ (Α)
50

100 Ρ (Α Β)
 

 

2 2Ρ (Α) 50(100 Ρ (Α Β))     

        2 2Ρ (Α) 50Ρ (Α Β) 5000   , που ισχύει, αφού  0 Ρ(Α Β) 1     και  0 Ρ(Α) 1  . 

       


f γν.αύξ.

2 2 στο 0, 50

Ρ(Α Β) Ρ(Α)
f f

100 Ρ (Α) 100 Ρ (Α Β) 


   
    
        

2 2

Ρ(Α Β) Ρ(Α)

100 Ρ (Α) 100 Ρ (Α Β)


 

  
 

        2 2P(A B) 100 P (A B) P(A) 100 P (A)       
f γν.αύξ.

(0,1]
f(P(A B)) f(P(A))    

        P(A B) P(A)  , που ισχύει αφού  A B A P(A B) P(A)     ,  0 P(A B) 1     και 

        0 P(A) 1  . 


